

**НАУЧНО-МЕТОДИЧЕСКИЙ СОВЕТ
АРХИВНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ СИБИРСКОГО ФЕДЕРАЛЬНОГО ОКРУГА**

ОТЧЕТ

**о работе Научно-методического совета архивных учреждений
Сибирского федерального округа за 2020 год**

Работа Научно-методического совета архивных учреждений Сибирского федерального округа (далее - НМС СФО) в 2020 году осуществлялась в соответствии с утвержденным планом и решениями, принятыми в 2019 г. на заседании Научно-методического совета в г. Кемерово.

С апреля 2020 года в связи с напряженной эпидемиологической обстановкой в стране план работы претерпел некоторые изменения. Члены Совета приняли решения перенести вопрос совещания-семинара «Актуальные вопросы и проблемы комплектования архивов научно-технической документацией» на следующий 2021 год.

Заседание Научно-методического совета архивных учреждений Сибирского федерального округа состоялось в августе 2020 в г. Новосибирске и впервые за 50 лет прошло в режиме видео конференц связи.

В онлайн заседании принимали участие руководители уполномоченных органов исполнительной власти в области архивного дела и руководители архивных учреждений 10 субъектов Российской Федерации: Республики Алтай, Тыва, Хакасия, Алтайский, Красноярский края, Иркутская, Кемеровская, Новосибирская, Омская и Томская области, также в заседании принимали участие представители Росархива, Государственного комитета Республики Татарстан по архивному делу, Архивного комитета Санкт-Петербурга, ГКУ «Государственный архив документов по личному составу Забайкальского края», ГАУК «Государственный архив Республики Бурятия».

Открывал заседание НМС СФО руководитель Федерального архивного агентства Артизов Андрей Николаевич, также к участникам юбилейного заседания с приветственным словом обратился первый заместитель Губернатора Новосибирской области Юрий Петухов, который отметил, что встреча в Новосибирске – столице федерального округа – запомнится не только «круглой» датой, но и непривычным для Совета форматом проведения мероприятия, заданным современными реалиями.

В рамках пленарного заседания участники рассмотрели вопросы организации работы экспертно-проверочных комиссий (ЭПК) уполномоченных органов исполнительной власти субъектов РФ в сфере архивного дела в современных условиях, автоматизации деятельности ЭПК, а также перспективы развития деятельности в информационном обществе.

Члены Совета поделились опытом работы в этом направлении, 5 регионов представили доклады по данной тематике, также опытом работы центральной экспертно-проверочной комиссии поделились коллеги из Архивного комитета Санкт-Петербурга.

В ходе заседания, участники также обменялись опытом работы по улучшению физического, технического и санитарно-гигиенического состояния архивных документов, а также поделились информацией о результатах внедрения «Правил организации хранения, комплектования, учета и использования документов Архивного фонда Российской Федерации и других архивных документов в государственных и муниципальных архивах, музеях и библиотеках, научных организациях».

Члены Совета отметили в решении и обратились к Федеральному архивному агентству с просьбой:

- организовать разработку методических рекомендаций (вебинаров, видеороликов) о приемах, методах и средствах по реставрации документов на бумажных носителях;

- оказать содействие в организации и проведении обучающих семинаров по реставрации документов для архивных учреждений регионов РФ;

- разработать Методические рекомендации (с постатейными комментариями) к Правилам организации хранения, комплектования, учета и использования документов Архивного фонда Российской Федерации и других архивных документов в государственных и муниципальных архивах, музеях и библиотеках, научных организациях;

- организовать внесение изменений и дополнений в мультимедийное справочно-информационное пособие «Основы архивной деятельности».

Руководитель Росархива Артизов А.Н. поздравил участников Совета с юбилейным заседанием и сообщил о награждении Почетной грамотой Федерального архивного агентства (ФАА) коллектива управления государственной архивной службы Новосибирской области в качестве базового органа за успешное обеспечение деятельности Совета, а также о вручении активным членам Совета Благодарности Руководителя ФАА. Кроме того, председатель Научно-методического Совета отметил постоянных членов Совета Почетной грамотой НМС СФО за неоценимый вклад в развитие архивного дела.

25 декабря 2020 г. был проведен Малый Научно-методический совет архивных учреждений Сибирского федерального округа. Заседание также было проведено в онлайн режиме, в работе Совета приняли участие руководители архивных органов Республик Алтай, Хакасия, Красноярского края, Иркутской, Кемеровской, Омской, Новосибирской и Томск областей, а также директор Государственного архива Республики Бурятия. Члены Совета поделились планами работы на следующий год и подвели итоги деятельности архивных учреждений за 2020 год.

В течении года секретарем НМС СФО был подготовлен информационный обзор по итогам деятельности архивных органов и учреждений СФО за 2019 год, составлен перечень методических пособий и документальных публикаций, подготовленных архивными органами и учреждениями Сибирского федерального округа в 2019 году, составлена заявочная карта архивных учреждений Сибирского федерального округа на 2021 год.

В начале 2020 года, управлением государственной архивной службы Новосибирской области был выпущен Сборник уникальных документов Сибири, где представлены уникальные и особо ценные архивные документы архивных учреждений Сибирского федерального округа.

В первом полугодии 2020 года были проведены первый и второй этап отраслевого конкурса на лучший Интернет – проект среди архивных учреждений. В конкурсе приняли участие 8 регионов, были представлены очень интересные проекты. В финал конкурса от СФО вышли Кемеровская область (они представлены в 3 номинациях), Новосибирская область (представлена в 2 номинациях), так же Омская область и Республика Хакасия.

По итогам конкурса признаны победители:

- I место в номинации *«сайт архива/ страничка архива на сайте уполномоченного органа исполнительной власти в сфере архивного дела или органа местного самоуправления»* среди муниципальных архивов заняло МКУ «Архивное управление администрации Осинниковского городского округа» Кемеровской области;

- I место в номинации *«виртуальная выставка архивных документов»* среди муниципальных архивов занял отдел архива администрации Сузунского района Новосибирской области с выставкой «Сузунский Мемориал»;

- II место в номинации *«мультимедиа на основе архивных документов»* среди муниципальных архивов занял отдел архива администрации Сузунского района Новосибирской области с проектом «Памятники павшим в годы Гражданской войны».

Большая работа в течении года была проведена Управлением государственной архивной службы Новосибирской области и Архивным агентством Иркутской области по выпуску Сборника воспоминаний ветеранов архивного дела Сибири «Нам есть, о чем вспомнить», посвященного юбилейному заседанию Совета.

В сборник включены воспоминания ветеранов архивной службы и действующих членов НМС, интересные истории из жизни и работы Совета, архивные и современные фотографии отражающие рабочие будни Совета.

Сборник вышел в печатном варианте, а также электронный вариант издания размещен на сайте УГАС НСО - https://archives.nso.ru/sites/archives.nso.ru/wodby_files/files/page_1345/nam_est_o_chem_vspomnit_rastrovyy_0.pdf.

Следующее заседание НМС СФО, согласно графику, пройдет в 2021 году в г. Красноярск.
